



# ПЕШЕХОДНЫЕ ЭКСКУРСИИ

**ВЫБИРАЙТЕ ДЛЯ СЕБЯ ЭКСКУРСИЮ,  
ПРИГЛАШАЙТЕ ДРУЗЕЙ - И В ПУТЬ!**

**ИЮЛЬ 2024 год**

**6 июля (суббота) 11:00, «На Лисью гору»\* 6+**

Приглашаем подняться на Лисью гору, природную достопримечательность и лучшую обзорную площадку Нижнего Тагила. Экскурсия-прогулка начинается от Нижнетагильского историко-краеведческого музея. Маршрут лежит к берегу Тагильского пруда, через смотровую площадку, вдоль плотины, мимо старого Демидовского завода - к подножию Лисьей горы. Уже на этом отрезке вы узнаете много интересного о пруде, плотине, старом заводе, о названии горы и ее происхождении. Сделав остановку у памятника металлургам, мы начнем подъем. С каждым шагом вверх вы будете наблюдать, как расширяется линия горизонта, и вскоре перед вами откроется великолепный вид на Нижний Тагил и окружающие горы, словно на ладони.

\*Завершение экскурсии возможно в экспозиции Лисьегогорской башни.

Старт: от Нижнетагильского историко-краеведческого музея, пр. Ленина, 1. Длительность 60-80 мин.

**6 июля (суббота) 14:00, «Сундуки да бараночки» 12+**

Сундуки да бараночки, а еще бублики, калачи и леденцы... Что еще можно было купить, прогуливаясь по улице Шамина в Нижнетагильском заводском поселке более ста лет назад? Приглашаем вас на пешеходную прогулку по старинной улице, которая сегодня носит имя Карла Маркса. Вы узнаете его историю, познакомитесь с купеческими династиями, товарами и услугам, которые предлагались в магазинах и лавках, а также сделаете неожиданные открытия. Экскурсия начнется от музейной площадки, пройдет через площадь Ильича и по улице Карла Маркса до перекрестка с улицей Красноармейской. Группа будет возвращаться к музею через Комсомольский сквер и проспект Ленина. На обратном пути экскурсовод сможет ответить на ваши вопросы.

Старт: от Нижнетагильского историко-краеведческого музея, пр. Ленина, 1.

**7 июля (воскресенье) 11:00, «Загородная усадьба» 12+**

«Демидовская дача» была первой в Нижнем Тагиле загородной усадьбой. Она стояла «на краю селения, у леса». Вы рассмотрите строение загородного дома, определите стиль архитектуры, узнаете о других постройках, бывших когда-то на территории усадьбы. Рассказ о судьбе усадьбы в советское время и о создании музея вас удивит. Не менее интересна информация об истории усадебного парка: от господской оранжереи и зеленого лабиринта до теннисного корта. Ваше внимание привлечут вековые липы, сосны и лиственницы в парке.

Старт: от Музея «Демидовская дача», ул. Красногвардейская, 5А. Длительность экскурсии 45 мин.

**13 июля (суббота) 13:00, «По улицам старой Выи» 12+**

Выя - один из самых старых районов Нижнего Тагила. Здесь был построен первый завод, от пуск которого считается возраст города. О Вые можно поведать много любопытных историй: сказания о вогулах, предания о «нулевом километре», о дороге для дилижанса и многое др. На Вые когда-то был построен небывалой красоты храм, в котором находилась усыпальница горнозаводчиков Демидовых.

Затем маршрут проходит по ул. Фрунзе, Липовой тропке, ул. Черных.

Старт: от Историко-технического музея «Дом Черепановых», ул. В. Черепанова, 1. Длительность 60-80 мин.

**13 июля (суббота) 14:00, «Деревья в городе» 6+**

Экскурсия начинается от Музея природы и охраны окружающей среды (пр. Ленина, 1А). Во время прогулки по проспекту Ленина в сторону живописного исторического сквера, утопающего в зелени, экскурсовод расскажет вам о деревьях, которые росли здесь в давние времена и обратит внимание на современные зеленые насаждения. Вы прогуляетесь по дорожкам сквера и узнаете, кто сажал эти деревья и сколько усилий потребовалось, чтобы превратить это заброшенное место в ухоженный и красивый сад.

В ходе экскурсии вы также узнаете о важности деревьев для нашей планеты и научитесь отличать их по различным характеристикам - стволам, ветвям, листьям, цветам и плодам.

Старт: от Музея природы и охраны окружающей среды, пр. Ленина, 1а. Длительность 45 минут.

**20 июля (суббота) 14:00, «Нижнетагильский пруд и его обитатели» 6+**

Экскурсия-прогулка начинается от Музея природы и охраны окружающей среды (пр. Ленина, 1А). Группа направляется к берегу Тагильского пруда на оборудованную смотровую площадку. Полюбовавшись видом широкой глади пруда, вам предстоит открыть для себя старинную историю строительства плотины на реке Тагил. А маленьким посетителям - узнать о том, что растет и кто живет в пруду. Любопытные вопросы: зимуют ли у нас раки, кто боится щуки, кто живет на дне речном - не останутся без ответа. А еще мы будем наблюдать за водоплавающими птицами, напомним их названия. По желанию можно продолжить прогулку в парке А.П. Бондина.

Старт: от Музея природы и охраны окружающей среды (пр. Ленина, 1а). Длительность 45 мин.

**21 июля (воскресенье) 11:00, 15:00 «Сердце Тагила» 12+**

Где находилась первая заводская котлора XVIII века, почему считается, что она была похожа на старинный русский терем? Кто и зачем построил новые здания Заводоуправления? Где находились «красные хоромы», в которых проживал Акинфий Демидов? Правдивы ли слухи о Демидовской тюрьме с видом на завод? Почему провантские склады строили непременно каменными? Ответы на эти и многие другие вопросы вы получите на экскурсии. По желанию участников она может быть дополнена тематической экскурсией «Демидовы. Меденаты и филиантропы» в экспозиции Нижнетагильского историко-краеведческого музея.

Старт: Экскурсия начинается от Нижнетагильского историко-краеведческого музея (пр. Ленина, 1), предполагает осмотр музейной площадки, выход на смотровую площадку Тагильского пруда и прогулку вдоль главного фасада Заводоуправления. Длительность экскурсии 60 мин.

**27 июля (суббота) 16:00, «Вокруг Базарной площади» 12+**

В любом населенном пункте XIX в. было свое «бойкое место». В Нижнем Тагиле - это так называемая «Базарная площадь». Здесь в XIX в. кипела торговая жизнь заводского поселка. Вокруг Базарной площади, по улицам Александровской и Шамина, тагильские купцы держали свои дома-магазины и доходные дома. Во время прогулки по этим улицам (хоть и с новыми названиями) можно узнать о жизни тагильских коммерсантов, первом кино-бизнес-проекте, самой феешельной гостинице XIX в. и т.д. Экскурсия имеет кольцевой маршрут: она начинается от Нижнетагильского историко-краеведческого музея (пр. Ленина, 1), проходит через Комсомольский сквер, затем через улицы Карла Маркса и Отаркова возвращается к музею.

Старт: от Нижнетагильского историко-краеведческого музея, пр. Ленина, 1. Длительность 60-80 мин.

**28 июля (воскресенье) 11:00, «Тагильский променад» 12+**

Во время экскурсии-прогулки вдоль тагильской набережной по маршруту «Историко-краеведческий музей - музей «Демидовская дача» вы полюбуетесь видами на Лисью гору с башней, Собор Александра Невского на старой Гальянке, пройдете через городской парк мимо колеса обозрения и домика писателя А.П. Бондина. Вам расскажут интересные факты об истории всех достопримечательностей на вашем пути, включая цирк, памятник участникам локальных войн, больничный комплекс, городскую скульптуру, Театральный сквер с фонтаном. А за поворотом береговой линии пруда перед вами откроется вид на старинную загородную усадьбу «Демидовская дача», где вы сможете окунуться в дачный мир XIX века. Там нас ждет немало новых открытий и впечатлений.

Старт: от Историко-краеведческого маршрута, пр. Ленина, 1 Длительность 1 час.

**телефоны для справок и заявок: 8(909)017-1663 и 8(909)019-5420**